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1. Перечень оцениваемых компетенций: 

 

ОПК-3. Способен использовать знания в области гуманитарных, социальных и 

экономических наук при осуществлении экспертных и аналитических, научно-

исследовательских работ 

 

2. Критерии и показатели оценивания компетенций 

Обучающийся должен демонстрировать следующие результаты обучения по 

дисциплине: 

Знать: Как осуществлять экспертизу и анализ научно-исследовательских отчетов, 

статей, монографий, проектов (З1).  

Уметь: Создавать критерии оценки при осуществлении экспертных, аналитических 

и научно-исследовательских работ (З2). 

Владеть: навыками составления экспертно-аналитических заключений в области 

гуманитарных, социальных и экономических наук (З3). 

 

3. Формируемые компетенции в структуре учебной дисциплины и средства 

их оценивания  

№ 

п/п 

Разделы (темы) дисциплины 

Код 

оцениваемой 

компетенции 

Планируемые 

результаты 

обучения по 

дисциплине 

(ЗУВ)  

Оценочное 

средство 

 

 

1 

1.Предприятие как объект и 

субъект предпринимательской 

деятельности  

 
ОПК-3 

З1, У1,В1  

 

Проверка 

результатов 

практических 

заданий, 

тестовый 

контроль 

 

2 

2. Основные фонды и оборотные 

средства организации  

 
ОПК-3 

З1, У1,В1  

 

Проверка 

результатов 

практических 

заданий, 

тестовый 

контроль 

 

3 

3. Трудовые ресурсы и оплата 

труда персонала  

 
ОПК-3 

З1, У1,В1  

 

Проверка 

результатов 

практических 

заданий, 

тестовый 

контроль 

4 4. Товарооборот организации 
ОПК-3 

З1, У1,В1  

 

тестовый 

контроль 

5 5. Товарное обеспечение в сфере 

обращения  

 

ОПК-3 
З1, У1,В1  

 

тестовый 

контроль 

6 6. Доходы и расходы 

организации  

 
ОПК-3 

З1, У1,В1  

 

Проверка 

результатов 

практических 

заданий, 

тестовый 

контроль 



7 7. Особенности 

ценообразования в торговле 

ОПК-3 
З1, У1,В1  

 

Проверка 

результатов 

практических 

заданий, 

тестовый 

контроль 

8 8. Плановая, учетная и 

аналитическая деятельность 

предприятия 

ОПК-3 
З1, У1,В1  

 

тестовый 

контроль 

 

 

4. Оценочные средства по дисциплине для текущего контроля  

4.1. Описание критериев оценивания компетенций на различных уровнях их 

формирования * 

При выставлении оценки преподаватель учитывает: логику, структуру, стиль 

ответа; культуру речи, манеру общения; готовность к дискуссии, аргументированность 

ответа; уровень самостоятельного мышления; умение приложить теорию к практике, 

решить задачи. 

Нулевой уровень («неудовлетворительно»). Результаты обучения студента 

свидетельствуют: 

З) об усвоении им некоторых элементарных знаний, но студент не владеет 

понятийным аппаратом изучаемой предметной области (учебной дисциплины); 

У) не умеет установить связь теории с практикой; 

В) не владеет способами решения практико-ориентированных задач.  

Первый уровень - пороговый («удовлетворительно»). Достигнутый уровень 

оценки результатов обучения студента показывает: 

З) знания имеют фрагментарный характер, отличаются поверхностью и малой 

содержательностью; студент раскрывает содержание вопроса, но не глубоко, бессистемно, 

с некоторыми неточностями; 

У) слабо, недостаточно аргументированно может обосновать связь теории с 

практикой; 

В) способен понимать и интерпретировать основной теоретический материал по 

дисциплине. 

Второй уровень повышенный («хорошо»). Студент на должном уровне: 

З) раскрывает учебный материал: даёт содержательно полный ответ, требующий 

незначительных дополнений и уточнений, которые он может сделать самостоятельно после 

наводящих вопросов преподавателя; 

У) демонстрирует учебные умения и навыки в области решения практико-

ориентированных задач; 

В) владеет способами анализа, сравнения, обобщения и обоснования выбора методов 

решения практико-ориентированных задач. 

Третий уровень продвинутый («отлично»). Студент, достигающий должного 

уровня: 

З) даёт полный, глубокий, выстроенный логично по содержанию вопроса ответ, 

используя различные источники информации, не требующий дополнений и уточнений; 

У) доказательно иллюстрирует основные теоретические положения практическими 

примерами; 

В) способен глубоко анализировать теоретический и практический материал, 

обобщать его, самостоятельно делать выводы, вести диалог и высказывать свою точку 

зрения. 

 

4.2. Практические занятия 



В ходе освоения учебной дисциплины предусмотрено 8 практических занятий (62 

 часа).  

 

К теме 1. 

Задача 1. 

Есть заказ на инженерную разработку. Работа должна быть выполнена за 3 года. 

Исполнители проекта (5 человек) решили создать предприятие для его выполнения, причем 

они выразили желание принять равное участие в деятельности предприятия. Определите 

организационно-правовую форму предприятия, которая была бы предпочтительна для 

разработчиков, и дайте этому обоснование. 

 

Задача 2. 

Производство продукции на предприятии составило в отчетном году 700 ед. изделий, цена 

изделия 8 тыс. руб. Предприятие выполнило работы другим фирмам на сумму 250 тыс. руб. 

Незавершенное производство к концу года по сравнению на начало сократилось на 120 тыс. 

Определить объем валовой продукции. 

 

Задача 3. 

Выпуск основной продукции в отчетном году на предприятии составил 13200 тыс. руб. 

Наряду с этим произведена тара на 23 тыс. руб. и оказаны услуги другим фирмам на 600 

тыс. руб. Стоимость полуфабрикатов на начало года составила 170 тыс. руб. а к концу года 

- 90 тыс. 

руб. тыс. Определить объем валовой продукции. 

 

Задача 4. 

Объем товарной продукции составил 12 600 тыс. руб. Материальные затраты составили 

6500 тыс. руб. Определить объем чистой продукции. 

 

Задача 5. 

Индивидуальный предприниматель имеет долю в складочном капитале полного 

товарищества 20%. Складочный капитал товарищества 10 млн. руб. Чистые активы к концу 

года составили 9 млн. руб., а чистая прибыль товарищества за год 2 млн. руб. Сколько 

прибыли получит индивидуальный предприниматель (тыс. руб.)? 

 

Задача 6. 

Общее собрание акционеров приняло решение об уменьшении уставного капитала АО, 

путем выкупа 70 акций номинальной стоимостью 500 руб. с их последующим погашением. 

Акции были выкуплены по цене 700 руб. Определить сумму средств, которая была 

потрачена из резервного фонда на выкуп акций. 

 

Задача 7. 

При производстве 1 единицы продукции А затраты времени на технологические операции 

составили 15 часов, затраты времени на подготовительно-заключительные операции – 4 

часа, затраты времени на транспортировку в процессе производства – 0,5 часа, затраты 

времени на 

технический контроль – 0, 45 часа, время межоперационного пролеживания - 0, 2 часа. 

Определите длительность производственного процесса. 

 

Задача 8. 

Режимный фонд времени работы оборудования 4700 часов в год. Простои оборудования, 

предусмотренные технологическим регламентом производства 120 час и в планово-

предупредительных ремонтах 300 часов. Производительность единицы оборудования 10 



изделий в час. Определить производственную мощность участка, где имеется 5 единиц 

такого оборудования. 

 

 

К теме 2. 

 

Задача 9. 

Стоимость объекта основных средств - 80 000 руб., срок полезного использования - 5 лет. 

Определите годовые суммы амортизации, используя следующие методы: 

1 ) линейный ; 

2) уменьшаемого остатка (ускорения 2); 

3)суммы чисел лет срока полезного использования. 

 

Задача 10. 

Первоначальная стоимость ОПФ на начало года составила 3250 тыс. руб. В феврале 

введены ОПФ на сумму 276 тыс. руб. и выведены в августе на сумму 315 тыс. руб. 

Определите среднегодовую стоимость ОПФ и первоначальную стоимость ОПФ на конец 

года; коэффициенты обновления, выбытия и роста. 

 

Задача 11. 

Стоимость ОПФ на начало года 2210 тыс. руб. В течении года введены ОПФ на сумму 140 

тыс. руб. в июне и 150 тыс. руб. в ноябре; выведены на сумму 165 тыс. руб. в марте и 70 

тыс. руб. в сентябре. Годовой выпуск продукции составил 1500 тыс. т., средняя цена 

продукции 230 руб./т. Среднесписочная численность работающих на предприятии 67 чел. 

Рассчитайте коэффициенты обновления и выбытия ОПФ, фондоотдачу, фондоемкость и 

фондовооруженность. 

 

Задача 12. 

Объем товарной продукции предприятия за год составил 3250 тыс. руб., фондоотдача – 1,25 

руб./руб. С 1 марта выбыло оборудование стоимостью 260 тыс. руб. С 1 сентября введено 

оборудование на сумму 390 тыс. руб. Найти среднегодовую стоимость ОПФ, стоимость 

ОПФ на начало и конец года, фондоемкость. 

 

Задача 13. 

Годовой объем выпуска продукции предприятия составил 285 тыс. изделий, плановая 

выработка продукции - 300 тыс. изделий. Режим работы предприятия двухсменный, 

продолжительность смены – 8 часов. 

Количество рабочих дней в году 250, время фактической работы оборудования 

предприятия за год составило 3600 часов. Определить коэффициенты экстенсивного, 

интенсивного и интегрального использования оборудования предприятия. 

 

Задача 14. 

Стоимость ОПФ на начало года 730 тыс. руб. За год введены ОПФ на сумму 95 тыс. руб. 

августе и 50 тыс. в декабре; выбыли ОПФ на сумму 31 тыс. руб. в мае и 14 тыс. руб. в июне. 

Годовой выпуск продукции составил 3400 тыс. т., средняя цена продукции 210 руб./т. 

Рассчитайте коэффициенты выбытия и обновления ОПФ, фондоемкость и фондоотдачу. 

 

Задача 15. 

Объем товарной продукции предприятия за год составил 250 тыс. руб., фондоотдача – 1,45 

руб./руб. С 1 марта выбыло оборудование стоимостью 60 тыс. руб. С 1 сентября введено 

оборудование на сумму 90 тыс. руб. Найти среднегодовую стоимость ОПФ, стоимость ОПФ 

на начало и на конец года. 



 

 

 

Задача 16 

Объем товарной продукции предприятия за год  составил 560 тыс. руб., фондоемкость – 0,4 

руб./руб. С 1 мая выбыло оборудование фондоемкостью 16 тыс. руб. С 1 августа введено 

оборудование на сумму 64 тыс. руб. Найти среднегодовую стоимость ОПФ, стоимость ОПФ 

на начало и на конец года. 

 

Задача 17 

Установите процент физического износа здания цеха, если его первоначальная стоимость 

составляла 6 038 760 руб., а остаточная стоимость – 3 114 030 руб. 

 

Задача 18. 

Продолжительность рабочей смены на предприятии составляет 8 часов при плановых 

простоях на проведение ремонтных работ 0,5 часа. По паспортным данным часовая 

производительность ведущего оборудования составляет 30 изделий. Фактическое время 

работы оборудования составляет 6 часов, выработка продукции – 162 изделия в смену. 

Определите коэффициенты экстенсивного, интенсивного и интегрального использования 

оборудования на предприятии. 

 

Задача 19. 

Срок службы основных средств – 3 года и 4 месяца. Определить месячную норму 

амортизации при линейном методе (в%) 

 

Задача 20. 

Первоначальная (балансовая) стоимость оборудования составила 200 тыс. руб. 

Фактический срок службы данного оборудования 6 лет, а нормативный – 10 лет. 

Определить сумму физического износа (в тыс. руб.). 

 

Задача 21. 

Первоначальная (балансовая) стоимость оборудования составила 300 тыс. руб. Годовая 

норма амортизации 10%. Определить остаточную стоимость оборудования на начало 

пятого года его эксплуатации при линейном методе амортизации (в тыс. руб.). 

 

Задача 22. 

Основные фонды на начало года составили 720 тыс. руб. Выбытие основных фондов 1 июля 

составило 120 тыс. руб., а 1 октября фирма приобрела оборудование на 160 тыс. руб. 

Определить среднегодовую стоимость основных фондов. (тыс. руб.). 

 

Задача 23 

Среднегодовые остатки оборотных средств, на предприятия за год составили 820 тыс. руб., 

объем реализованной продукции – 6350 тыс. руб. Определить коэффициенты 

оборачиваемости, загрузки, длительность 1 оборота оборотных средств. 

 

Задача 24 

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств предприятия составил 5 оборотов, 

выручка то реализации продукции - 200 тыс. руб. Определить коэффициент загрузки, 

среднемесячные остатки оборотных средств и продолжительность 1 оборота оборотных 

средств. 

 

Задача 25 



Продолжительность 1 оборота оборотных средств предприятия составляет 25 дней, 

среднеквартальные остатки оборотных средств – 370 тыс. руб. Определить коэффициенты 

оборачиваемости и загрузки оборотных средств, объем реализованной продукции. 

 

 

 

 

 

К теме 3. 

 

Задача 26 

Технологическая трудоемкость производства 1 изделия составляет 1,5 чел.ч./шт. Годовой 

фонд рабочего времени 1 работника - 1750 часов. Рассчитайте полную трудоемкость, если 

численность работников по категориям следующая: 

Категории ППП Численность, чел. . Основные рабочие 50, Вспомогательные рабочие 25, 

Руководители 8, Специалисты 15, Служащие 12, Итого 

 

Задача 27 

Тарифная ставка рабочего V разряда составляет 120 руб./час. Продолжительность рабочего 

дня - 8 часов. 

Количество рабочих дней в месяце – 20. Фактическая выработка за месяц – 450 изделий 

(при плановой выработке 400 деталей). Рассчитайте заработную плату рабочего за месяц: 

1) при простой повременной форме оплаты труда; 

2) при повременно-премиальной форме оплаты 

труда.  

Премия составляет 10% от тарифа; 1 при прямой сдельной форме оплаты труда. Сдельная 

расценка за изделие - 57 руб.; 

4) при сдельно-премиальной форме оплаты труда. 

Премия – 0,5% от сдельного заработка за каждый 

процент превышения плана. 

5) при сдельно-прогрессивной форме оплаты труда. 

Повышающий коэффициент – 1,5. 

 

Задача 28 

Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 125 чел. В течение 

года было принято на работу 15 чел., уволено – 10 чел. Определите коэффициенты приемы 

и выбытия кадров. 

 

Задача 29 

За год с предприятия уволился 21 чел., в результате чего коэффициент выбытия кадров 

составил 0,12. За тот же период было принято на работу 35 чел. Найти среднесписочную 

численность работников предприятия и коэффициент приема кадров. 

 

Задача 30 

Годовая программа выпуска продукции на предприятии составляет 150 т при норме 

времени на производство 1 кг продукции 4 часа. Количество рабочих дней в году – 260, 

режим работы предприятия одно-сменный, длительность смены – 8 часов, потери времени 

составляют 5% от номинального рабочего времени. Определите необходимую численность 

рабочих на год. 

 

К теме 6 

 



Задача 31 

Прибыль от реализации продукции в 1-м квартале составила 120 тыс. руб., общие издержки 

– 80 тыс. руб., из них постоянные – 25 тыс. руб. Во втором квартале выручка от реализации 

продукции увеличилась на 10%, переменные издержки – на 10%, постоянные – на  

5%.Найдите изменение прибыли. 

 

Задача 32 

Объем товарной продукции предприятия в 1-м квартале составил 260 тыс. руб., 

себестоимость – 180 тыс. руб. Во втором квартале затраты на 1 руб. товарной продукции 

уменьшились на 0,05 руб., а прибыль от реализации продукции составила 100 тыс. руб. 

Найдите затраты на 1 руб. товарной продукции в 1-м квартале, объем товарной продукции 

и себестоимость во 2-м квартале, изменение прибыли. 

 

Задача 33 

В базисном году себестоимость товарной продукции предприятия составила 323 тыс. руб., 

что определило затраты на 1 руб. товарной продукции в 0,76 руб. В отчетном году затраты 

на 1 руб. товарной продукции составили 0,8 руб., а объем товарной продукции был 

увеличен на 5%.Определите себестоимость товарной продукции отчетного периода и 

изменение прибыли. 

 

Задача 34 

Предприятие производит продукцию по цене 250 руб. за единицу. Удельные переменные 

расходы  составляют 180 руб. Общая величина условно-постоянных расходов равна 140 

тыс. руб. Найдите критический объем продукции в денежном и натуральном выражениях. 

Задача 5 

Критический объем продаж на предприятии составляет 2500 кг продукции, условно-

постоянные издержки – 300 тыс. руб., удельные переменные издержки – 30 руб. Найдите 

цену 1 кг продукции и критический объем продаж в стоимостном выражении. 

 

К теме 7 

Задача 35 

Производственная себестоимость изделия 150 руб. Коммерческие расходы 10%. 

Планируемая рентабельность продукции 20%. Определить цену изделия. 

 

Задача 36. 

Оптовая цена изготовителя 180 руб. Чему должна быть равна себестоимость изделия, если 

планируется 20% рентабельности продукции. 

 

Задача 37. 

Оптовая цена изготовителя 200 руб. Ставка НДС 18%. Определить отпускную оптовую 

цену 

 

 

Критерии оценивания: 

 работа выполнена в полном объеме, даны правильные, развернутые выводы 

по представленным заданиям - 5 баллов; 

 работа выполнена в полном объеме, даны неточные выводы на поставленные 

задания - 4 балла; 

 работа выполнена в полном объеме, даны неточные на поставленные задания 

- 3 балла; 

 работа выполнена не в полном объеме, даны неправильные ответы на задания 

- 2 балла; 



 работа выполнена не в полном объеме, даны не точные, неправильные ответы 

на задания - 1 балл; 

 работа не выполнена - 0 баллов. 

 

 

Оценочные средства по дисциплине для промежуточной аттестации и шкала 

оценивания 

5.1. СПИСОК ВОПРОСОВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ 

АТТЕСТАЦИИ  И ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИЙ 

Тест № 1  

Вопрос Ответ 

1. Форма оплаты труда основанная на начислении заработной 

платы 

работнику по установленной расценке за каждую единицу 

продукции: 

А) сдельная; 

Б) повременная; 

В) бестарифная. 

 

А) сдельная 

2.Форма оплаты труда основанная на начислении заработной 

платы 

работнику по тарифной ставке или окладу с учетом 

отработанного времени: 

А) сдельная; 

Б) повременная; 

В) бестарифная. 

 

Б) повременная 

3.Тарифная система: 

А) совокупность нормативов, используемых для 

дифференциации расчетов по 

оплате труда; 

Б) выражает в денежной форме величину оплаты труда работника 

за работу 

определенной сложности (квалификации) за соответствующую 

единицу 

отработанного времени (час, смена, месяц); 

В) это шкала, состоящая из определенного числа тарифных 

разрядов и 

соответствующих им тарифных коэффициентов, на основании 

которой 

осуществляют расчет оплаты труда работников в зависимости от 

их квалификации. 

 

А) совокупность 

нормативов, 

используемых для 

дифференциации 

расчетов по 

оплате труда; 

 

4.Тарифная ставка. 

А) совокупность нормативов, используемых для 

дифференциации расчетов по 

оплате труда; 

Б) выражает в денежной форме величину оплаты труда работника 

за работу 

определенной сложности (квалификации) за соответствующую 

единицу 

Б) выражает в денежной 

форме величину оплаты 

труда работника за 

работу 

определенной 

сложности 

(квалификации) за 

соответствующую 



отработанного времени (час, смена, месяц); 

В) это шкала, состоящая из определенного числа тарифных 

разрядов и 

соответствующих им тарифных коэффициентов, на основании 

которой 

осуществляют расчет оплаты труда работников в зависимости от 

их квалификации. 

 

единицу 

отработанного времени 

(час, смена, месяц); 

 

5. Тарифная сетка. 

А) совокупность нормативов, используемых для 

дифференциации расчетов по 

оплате труда; 

Б) выражает в денежной форме величину оплаты труда работника 

за работу 

определенной сложности (квалификации) за соответствующую 

единицу 

отработанного времени (час, смена, месяц); 

В) это шкала, состоящая из определенного числа тарифных 

разрядов и соответствующих им тарифных коэффициентов, на 

основании которой 

осуществляют расчет оплаты труда работников в зависимости от 

их квалификации. 

В) это шкала, состоящая 

из определенного числа 

тарифных разрядов и 

соответствующих им 

тарифных 

коэффициентов, на 

основании которой 

осуществляют расчет 

оплаты труда 

работников в 

зависимости от их 

квалификации. 

6.Под издержками понимается: 

А) совокупность затрат предприятия, необходимых для 

осуществления 

производственно-сбытовой деятельности; 

Б) полная сводка затрат на производство продукции, выполнение 

работ, оказание 

услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и 

реализацию продукции 

(работ, услуг). 

 

А) совокупность затрат 

предприятия, 

необходимых для 

осуществления 

 

7. Смета затрат: 

А) совокупность затрат предприятия, необходимых для 

осуществления 

производственно-сбытовой деятельности; 

Б) полная сводка затрат по экономическим элементам на 

производство продукции, 

выполнение работ, оказание услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и 

реализацию продукции 

(работ, услуг). 

 

Б) полная сводка затрат 

по экономическим 

элементам на 

производство 

продукции, 

выполнение работ, 

оказание услуг; 

 

8. Себестоимость это: 

А) совокупность затрат предприятия, необходимых для 

осуществления 

производственно-сбытовой деятельности; 

Б) полная сводка затрат на производство продукции, выполнение 

работ, оказание 

услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и 

В) стоимостная оценка 

текущих затрат на 

производство и 

реализацию продукции 

(работ, услуг). 

 



реализацию продукции 

(работ, услуг). 

 

9. Калькуляция это: 

А) расчет полной себестоимости единицы продукции; 

Б) полная сводка затрат на производство продукции, выполнение 

работ, оказание 

услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и 

реализацию продукции 

(работ, услуг). 

 

А) расчет полной 

себестоимости единицы 

продукции; 

 

10. По способу включения в себестоимость продукции затраты 

классифицируются на: 

А) основные и накладные. 

Б) простые и сложные; 

В) прямые и косвенные. 

 

В) прямые и косвенные 

11. Виды калькуляций: 

А) технологическая, цеховая, 

Б) плановая, фактическая, нормативная, сметная, проектная; 

В) производственная, полная. 

Б) плановая, 

фактическая, 

нормативная, сметная, 

проектная; 

12. Верно ли данное высказывание. 

А) мотивирование – это процесс воздействия на человека с целью 

побуждения его 

к определенным действиям с помощью определенных мотивов, 

Б) формами мотивации являются только денежные выплаты; 

В) коллективная форма оплаты характеризуется тем, что труд 

работника 

оплачивается в зависимости от результатов всего коллектива, 

бригады, участка; 

Г) аккордная система оплаты труда предусматривает начисление 

заработной платы 

работнику за весь комплекс работ без учета сроков и качества 

выполнения; 

Д) должностной оклад – это тарифная ставка за месяц, 

устанавливаемая работнику 

в соответствии с занимаемой должностью; 

Е) смешанная система имеет признаки одновременно тарифных и 

бестарифных 

форм оплаты труда. 

Выберите несколько вариантов ответов  

А) мотивирование – это 

процесс воздействия на 

человека с целью 

побуждения его 

к определенным 

действиям с помощью 

определенных мотивов, 

В) коллективная форма 

оплаты характеризуется 

тем, что труд работника 

оплачивается в 

зависимости от 

результатов всего 

коллектива, бригады, 

участка; 

Д) должностной оклад – 

это тарифная ставка за 

месяц, устанавливаемая 

работнику 

в соответствии с 

занимаемой 

должностью; 

Е) смешанная система 

имеет признаки 

одновременно 

тарифных и 

бестарифных 

форм оплаты труда. 

 

13. Среднесписочная численность работников предприятия 60 Б) 930000 руб.; 



человек. 

Средняя заработная плата на одного работника 15500 рублей. 

Фонд оплаты 

труда составит: 

А) 258,3 руб.; 

Б) 930000 руб.; 

В) 0,38%. 

 

 

14. Выпуск плановый 100 штук изделий. По факту было 

изготовлено 110 штук 

изделий. Расценка плановая 10 рублей за штуку, расценка 

прогрессивная 

12 рублей за штуку. Заработная плата сдельно-прогрессивная 

составит: 

А) 1120 руб.; 

Б) 2320 руб.; 

В) 4620 руб. 

 

А) 1120 руб.; 

 

15. Часовая тарифная ставка рабочего первого разряда 55 рублей. 

Тарифный 

коэффициент рабочего третьего разряда – 1,4, тогда часовая 

тарифная 

ставка рабочего третьего разряда составит: 

А) 66 руб.; 

Б) 60,5 руб.; 

В) 77 руб. 

 

А) 66 руб.; 

 

16. Определите прямые затраты: 

А) сырье и материалы; 

Б) покупные полуфабрикаты; 

В) РСЭО; 

Г) заработная плата аппарата управления; 

Д) заработная плата основных производственных рабочих; 

Е) цеховые расходы. 

 

А) сырье и материалы; 

Б) покупные 

полуфабрикаты; 

Д) заработная плата 

основных 

производственных 

рабочих 

17. Определите косвенные затраты. 

А) РСЭО; 

Б) страховые взносы с фонда оплаты труда основных 

производственных рабочих; 

В) покупные полуфабрикаты; 

Г) цеховые расходы; 

Д) общезаводские расходы; 

Е) коммерческие расходы. 

 

А) РСЭО; 

Г) цеховые расходы; 

Д) общезаводские 

расходы; 

Е) коммерческие 

расходы 

 

Тест № 2  

Вопрос Ответ 

1) Учетная функция цен: 

А) предполагает формирование и перераспределение 

национального дохода; 

Б) выявляет затраты ресурсов необходимых на производство и 

Б) выявляет затраты 

ресурсов необходимых 

на производство и 

реализацию продукции; 



реализацию продукции; 

В) позволяет за счет повышаемой прибыли предприятия 

повышать эффективность 

производства. 

 

 

2) Фиксированные цены: 

А) контролируются государством путем ограничения их роста 

или снижения; 

Б) складываются на основе соглашения покупателей и продавцов 

под воздействием 

спроса и предложения; 

В) установленные государством жесткие тарифы. 

 

В) установленные 

государством жесткие 

тарифы. 

 

3) Оптовая цена закупки: 

А) формируется на стадии посредничества; 

Б) цена, по которой реализуются товары в розничной торговой 

сети населению; 

В) цена изготовителя продукции. 

 

А) формируется на 

стадии посредничества  

4) Метод ценообразования, заключающийся в начислении 

наценки (прибыли) на 

себестоимость товаров: 

А) обеспечение безубыточности и целевой прибыли; 

Б) «средние издержки плюс прибыль»; 

В) на основе ощущаемой ценности товара. 

 

Б) «средние издержки 

плюс прибыль» 

5) Валовая прибыль: 

А) прибыль, уменьшенная на величину налога на прибыль; 

Б) характеризует максимально возможную прибыль от 

реализации; 

В) прибыль, учитывающая внереализационные доходы и 

расходы. 

 

Б) характеризует 

максимально 

возможную прибыль от 

реализации; 

 

6) Рентабельность текущих издержек (продукции): 

А) определяет, какой процент прибыли принес каждый рубль 

реализованной 

продукции; 

Б) показывает, насколько результативно используется имущество 

предприятия; 

В) показывает результат текущих затрат. 

 

В) показывает результат 

текущих затрат. 

 

 

7) Распределительная функция финансов: 

А) выражается в формировании и использовании всех денежных 

доходов; 

Б) позволяет отслеживать использование финансов; 

 

А) выражается в 

формировании и 

использовании всех 

денежных доходов 

 

8) Новое финансирование: 

А) формирование средств для разовых, чрезвычайных 

мероприятий; 

Б) формирование капитала, который будет инвестирован для 

Б) формирование 

капитала, который 

будет инвестирован для 

развития предприятия 



развития предприятия; 

В) формирование капитала для регулярных или периодических 

потребностей. 

 

9) В российской практике понятие маржинальный доход 

совпадает с понятием 

А) валовая прибыль; 

Б) валовые затраты; 

В) постоянные расходы. 

 

А) валовая прибыль 

10) Объем реализации составил (В) 2200000 р., переменные 

затраты (VC) 1600000 р., 

маржинальный доход составит (Д марж): 

А) 600000 руб.; 

Б) 3800000 руб.; 

В) 1, 375 руб. 

 

А) 600000 руб 

 

Тест № 3 

Вопрос Ответ 

1) Распределительная функция цен: 

А) предполагает формирование и перераспределение 

национального дохода между 

производственной и непроизводственными сферами; 

Б) выявляет затраты ресурсов необходимых на производство и 

реализацию продукции; 

В) позволяет за счет повышаемой прибыли предприятия 

повышать эффективность 

производства. 

 

А) предполагает 

формирование и 

перераспределение 

национального дохода 

между 

производственной и 

непроизводственными 

сферами 

2) Регулируемые цены: 

А) контролируются государством путем ограничения их роста 

или снижения; 

Б) складываются на основе соглашения покупателей и продавцов 

под воздействием 

спроса и предложения; 

В) установленные государством жесткие тарифы. 

 

А) контролируются 

государством путем 

ограничения их роста 

или снижения; 

 

3) Оптовая отпускная цена: 

А) формируется на стадии посредничества; 

Б) цена, по которой реализуются товары в розничной торговой 

сети населению; 

В) цена изготовителя продукции и косвенные налоги (НДС, 

акциз). 

 

В) цена изготовителя 

продукции и косвенные 

налоги (НДС, акциз). 

 

4) Метод ценообразования, заключающийся в установлении цены 

из расчета 

желаемого объема прибыли 

А) обеспечение безубыточности и целевой прибыли; 

Б) «средние издержки плюс прибыль»; 

В) на основе ощущаемой ценности товара. 

А) обеспечение 

безубыточности и 

целевой прибыли 



 

5) Прибыль от продаж: 

А) прибыль, уменьшенная на величину налога на прибыль; 

Б) характеризует максимально возможную прибыль от 

реализации; 

В) валовая прибыль за вычетом условно-постоянных издержек. 

 

В) валовая прибыль за 

вычетом условно-

постоянных издержек. 

 

6) Рентабельность продаж: 

А) определяет, какой процент прибыли принес каждый рубль 

реализованной продукции; 

Б) показывает, насколько результативно используется имущество 

предприятия; 

В) показывает результат текущих затрат. 

 

А) определяет, какой 

процент прибыли 

принес каждый рубль 

реализованной 

продукции; 

 

7) Контрольная функция финансов: 

А) выражается в формировании и использовании всех денежных 

доходов; 

Б) позволяет отслеживать использование финансов и принимать 

меры по пресечению несанкционированного распределения 

финансовых ресурсов; 

 

Б) позволяет 

отслеживать 

использование 

финансов и принимать 

меры по пресечению 

несанкционированного 

распределения 

финансовых ресурсов; 

8) Перефинансирование: 

А) формирование средств для разовых, чрезвычайных 

мероприятий; 

Б) формирование капитала, который будет инвестирован для 

развития предприятия; 

В) мобилизация средств для внутренних целей самого 

финансирования; 

 

В) мобилизация средств 

для внутренних целей 

самого 

финансирования; 

 

9) Верно ли данное утверждение: следует учитывать, что твердых 

границ по сроку 

финансирования нет, и в каждом конкретном случае возможен 

свой подход: 

А) да; 

Б) нет. 

 

А) да; 

 

10) Переменные издержки на единицу изделия составляют 40 

рублей, постоянные 

расходы 30000 рублей на весь объем, максимально возможная 

цена реализации 52 

рубля за единицу. Точка критического объема производства 

(безубыточности) 

составит: 

А) 326 шт.; 

Б) 2500 шт.; 

В) 14 шт. 

 

Б) 2500 шт.; 

 

 

Тест № 4  

Вопрос Ответ 



1. Стимулирующая функция цен: 

А) предполагает формирование и перераспределение 

национального дохода между 

производственной и непроизводственными сферами; 

Б) выявляет затраты ресурсов необходимых на производство и 

реализацию продукции; 

В) позволяет за счет повышаемой прибыли предприятия 

повышать эффективность 

производства. 

 

В) позволяет за счет 

повышаемой прибыли 

предприятия повышать 

эффективность 

производства. 

 

2. Свободные цены: 

А) контролируются государством путем ограничения их роста 

или снижения; 

Б) складываются на основе соглашения покупателей и продавцов 

под воздействием 

спроса и предложения; 

В) установленные государством жесткие тарифы. 

 

Б) складываются на 

основе соглашения 

покупателей и 

продавцов под 

воздействием 

спроса и предложения; 

 

3. Розничная цена: 

А) формируется на стадии посредничества; 

Б) цена, по которой реализуются товары в розничной торговой 

сети населению; 

В) цена изготовителя продукции и косвенные налоги (НДС, 

акциз). 

 

Б) цена, по которой 

реализуются товары в 

розничной торговой 

сети населению; 

 

4. Метод ценообразования, заключающийся в установлении цены 

при котором 

затратные ориентиры отходят на второй план, уступая место 

восприятию 

покупателями товара: 

А) обеспечение безубыточности и целевой прибыли; 

Б) «средние издержки плюс прибыль»; 

В) на основе ощущаемой ценности товара. 

 

В) на основе 

ощущаемой ценности 

товара 

 

5. Прибыль до налогооблажения: 

А) прибыль от продаж плюс внереализационные доходы и 

расходы; 

Б) характеризует максимально возможную прибыль от 

реализации; 

В) валовая прибыль за вычетом условно-постоянных издержек. 

 

А) прибыль от продаж 

плюс 

внереализационные 

доходы и расходы; 

 

6. Рентабельность активов: 

А) определяет, какой процент прибыли принес каждый рубль 

реализованной 

продукции; 

Б) показывает, насколько результативно используется имущество 

предприятия; 

В) показывает результат текущих затрат. 

 

Б) показывает, 

насколько 

результативно 

используется 

имущество 

предприятия; 

 

7. Распределительная функция финансов: 

А) выражается в формировании и использовании всех денежных 

доходов; 

А) выражается в 

формировании и 

использовании всех 



Б) позволяет отслеживать использование финансов и принимать 

меры по пресечению 

несанкционированного распределения финансовых ресурсов; 

 

денежных доходов; 

 

8. Текущее финансирование: 

А) формирование средств для разовых, чрезвычайных 

мероприятий; 

Б) формирование капитала, который будет инвестирован для 

развития предприятия; 

В) мобилизация средств для внутренних целей самого 

финансирования; 

Г) формирование капитала для регулярных или периодических 

потребностей. 

 

Г) формирование 

капитала для 

регулярных или 

периодических 

потребностей. 

 

9) Верно ли данное утверждение: пролонгация кредита – это 

продление срока действия 

договора: 

А) да; 

Б) нет. 

 

А) да; 

 

10) Себестоимость продукции 350 рублей, наценка производителя 

20%, НДС 10%. 

Розничная цена составляет 577,5 руб. Торговая наценка составит: 

А) 10 %; 

Б) 25 %; 

В) 30 %. 

 

Б) 25 %; 

 

 

Тест № 5 

Вопрос Ответ 

1. Функция цен сбалансирования спроса и предложения: 

А) предполагает формирование и перераспределение 

национального дохода между 

производственной и непроизводственными сферами; 

Б) выражается в том, что через цены осуществляется связь между 

продавцом и 

потребителем, спросом и предложением и установление 

равновесной цены, 

отражающей интересы, как производителя, так и потребителя; 

В) позволяет за счет повышаемой прибыли предприятия 

повышать эффективность 

производства. 

 

Б) выражается в том, что 

через цены 

осуществляется связь 

между продавцом и 

потребителем, спросом 

и предложением и 

установление 

равновесной цены, 

отражающей интересы, 

как производителя, так 

и потребителя; 

 

2. Фиксированные цены: 

А) контролируются государством путем ограничения их роста 

или снижения; 

Б) складываются на основе соглашения покупателей и продавцов 

под воздействием 

спроса и предложения; 

В) установленные государством жесткие тарифы. 

 

В) установленные 

государством жесткие 

тарифы. 

 



3. Оптовая цена изготовителя: 

А) формируется на стадии посредничества; 

Б) цена, по которой реализуются товары в розничной торговой 

сети населению; 

В) себестоимость продукции плюс прибыль. 

 

В) себестоимость 

продукции плюс 

прибыль. 

 

4. Метод ценообразования, заключающийся в начислении 

наценки на себестоимость 

товара: 

А) обеспечение безубыточности и целевой прибыли; 

Б) «средние издержки плюс прибыль»; 

В) на основе ощущаемой ценности товара. 

 

Б) «средние издержки 

плюс прибыль»; 

 

5. Чистая прибыль: 

А) прибыль от продаж плюс внереализационные доходы и 

расходы; 

Б) характеризует максимально возможную прибыль от 

реализации; 

В) прибыль до налогообложения за вычетом налога на прибыль. 

 

В) прибыль до 

налогообложения за 

вычетом налога на 

прибыль. 

 

6. Рентабельность текущих издержек: 

А) определяет, какой процент прибыли принес каждый рубль 

реализованной 

продукции; 

Б) показывает, насколько результативно используется имущество 

предприятия; 

В) показывает результат текущих затрат. 

 

В) показывает результат 

текущих затрат. 

 

7. Контрольная функция финансов: 

А) выражается в формировании и использовании всех денежных 

доходов; 

Б) позволяет отслеживать использование финансов и принимать 

меры по пресечению 

несанкционированного распределения финансовых ресурсов; 

 

Б) позволяет 

отслеживать 

использование 

финансов и принимать 

меры по пресечению 

 

8. Разовое финансирование: 

А) формирование средств для разовых необычных, чрезвычайных 

мероприятий; 

Б) формирование капитала, который будет инвестирован для 

развития предприятия; 

В) мобилизация средств для внутренних целей самого 

финансирования; 

Г) формирование капитала для регулярных или периодических 

потребностей. 

 

А) формирование 

средств для разовых 

необычных, 

чрезвычайных 

мероприятий; 

 

9) Верно ли данное утверждение: собственный капитал 

формируется за счет уставного 

капитала и прибыли от производственно-хозяйственной 

деятельности: 

А) да; 

Б) нет. 

 

А) да; 

 



10) Себестоимость продукции 450 рублей, НДС 18%, оптовая 

цена изготовителя 610, 

65 руб. Наценка производителя составит: 

А) 15 %; 

Б) 25 %; 

В) 30 %. 

 

А) 15 %; 

 

 

Критерии и шкала оценивания выполнения тестовых заданий 

Для перевода баллов в оценку применяется универсальная шкала оценки образовательных 

достижений. 

Если обучающийся набирает 

от 90 до 100% от максимально возможной суммы баллов - выставляется оценка «отлично»; 

от 80 до 89% - оценка «хорошо», 

от 60 до 79% - оценка «удовлетворительно», 

менее 60% - оценка «неудовлетворительно». 

 

 

 

5.2. Вопросы к зачету / экзамену 

 

1. Виды предпринимательства. 

2. Материальное и нематериальное производство. 

3. Критерии классификации предприятий. 

4. Общество с ограниченной ответственностью. 

5. Общество с дополнительной ответственностью. 

6. Акционерное общество. 

7. Производственные кооперативы. 

8. Унитарные предприятия. 

9. Производственный процесс. 

10. Производственная структура, производственный цикл. 

11. Длительность производственного цикла. 

12. Конкурентоспособность продукции. 

13. Техническая подготовка производства. 

14. Виды логистики. 

15. Шесть правил логистики. 

16. Функциональные области логистики. 

17. Понятие основного капитала, его сущность и значение. 

18. Виды основных фондов. 

19. Классификация основных фондов. 

20. Износ и амортизация. 

21. Способы начисления амортизации. 

22. Показатели эффективного использования основных средств. 

23. Пути улучшения использования основного капитала. 

24. Производственная мощность 

25. Баланс производственной мощности. 

26. Оборотный капитал, его состав и структура. 

27. Классификация оборотных средств. 

28. Кругооборот оборотных средств. 

29. Нормирование оборотных средств. 

30. Материальные ресурсы. 

31. Показатели эффективного использования оборотного капитала. 



32. Пути повышения оборачиваемости оборотных средств. 

33. Финансовые и капиталообразующие инвестиции. 

34. Направления использования капитальных вложений. 

35. Классификация капитальных вложений. 

36. Аренда. 

37. Лизинг. 

38. Нематериальные активы. 

39. Персонал предприятия. 

40. Состав промышленно-производственного персонала. 

41. Виды численности. 

42. Нормирование труда. 

43. Рабочий день. 

44. Исследования трудового процесса. 

45. Производительность труда. 

46. Методы расчета производительности труда. 

47. Понятие и определение себестоимости. 

48. Классификация затрат. 

49. Методы калькулирования. 

50. Смета затрат на производство продукции. 

51. Мотивация труда. 

52. Сдельная форма оплаты труда. 

53. Повременная форма оплаты труда. 

54. Бестарифная форма оплаты труда. 

55. Доплаты и удержания из заработной платы. 

56. Фонд оплаты труда. 

57. Цели и этапы ценообразования. 

58. Прибыли и рентабельность. 

59. Производственная программа. 

            60. Внешнеэкономическая деятельность организации. 

 

Критерии оценивания 

Знания, умения и навыки обучающихся при промежуточной аттестации в форме 

экзамена определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», 

«неудовлетворительно». 

«Отлично» – обучающийся глубоко и прочно усвоил весь программный материал, 

исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, не 

затрудняется с ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 

практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 

самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок. 

«Хорошо» – обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по 

существу излагает его, не допускает существенных неточностей в ответе на вопрос, может 

правильно применять теоретические положения и владеет необходимыми умениями и 

навыками при выполнении практических заданий. 

«Удовлетворительно» – обучающийся усвоил только основной материал, но не знает 

отдельных деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, 

нарушает последовательность в изложении программного материала и испытывает 

затруднения в выполнении практических заданий. 

«Неудовлетворительно» – обучающийся не знает значительной части программного 

материала, допускает существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет 

практические задания, задачи. 

Знания, умения и навыки обучающихся при промежуточной аттестации в форме 

зачета определяются «зачтено», «не зачтено». 



«Зачтено» – обучающийся знает курс на уровне лекционного материала, базового 

учебника, дополнительной учебной, научной и методологической литературы, умеет 

привести разные точки зрения по излагаемому вопросу. 

«Не зачтено» – обучающийся имеет пробелы в знаниях основного учебного 

материала, допускает принципиальные ошибки в выполнении предусмотренных 

программой заданий.  

При использовании 100-балльной шкалы оценивания при промежуточной 

аттестации, знания, умения и навыки обучающихся определяются в данной шкале и 

переводятся в оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», 

«неудовлетворительно», «зачтено», «не зачтено» 

 

Шкала перевода баллов в оценки при промежуточной аттестации в форме зачета 

Оценка Минимальное 

количество баллов 

Максимальное 

количество баллов 

Отлично 90 100 

Хорошо 75 89 

Удовлетворительно 60 74 

Неудовлетворительно 0 59 

 


